

高职药学专业“二元三岗三递进”人才培养模式的构建与实践 *

吕华瑛 宋丽丽 孔晓妮 沈伟 宋磊

(山东中医药高等专科学校, 山东 烟台 264199)

摘要:为适应社会需求,针对我校药学专业的实际情况,探索改革人才培养模式,主要通过确立人才培养目标、完善课程体系、建立人才培养质量评价体系、搭建人才培养长效运行机制四方面,保障人才培养模式改革的有效实施。初步形成了具有一定特色的“二元三岗三递进”人才培养模式。

关键词:高职 药学 人才培养模式

中图分类号: C40 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)12-0167-03

随着我国社会的不断发展,如今许多医药企业行业对员工有了更高的要求。山东省是医药产业大省,医药产业快速扩大的市场容量,需要大量从事药品研发、生产、服务、管理等领域高素质技术技能专门人才。为全面提升人才培养质量,服务产业发展的需要,为区域经济发展提供有力的人才保障和智力支撑,亟需突破传统的人才培养模式,探索培养综合素质高的复合型、创新型药学人才新模式。为此,结合我校药学专业特点,依托品牌专业群和高水平专业群建设项目,对人才培养模式进行了探索改革,构建了校企二元主体联合培养的“二元三岗三递进”人才培养模式,现介绍如下。

一、高职药学专业人才培养现状调研

我们首先对省内60余家行业企业(包括医疗机构、药品生产企业、连锁药店等),10余所开办本专业的职业院校、200余名本校药学专业毕业生进行了调研,调研内容包括药学专业的社会背景、产业背景、行业背景、职业背景、专业布局、人才需求情况、专业发展前景、专业人才结构需求与岗位设置、学生就业情况以及国家政策等方面。经过调研,一些高职高专院校探索采用过“2+1”、“订单式”、“学徒制”等多种培养模式^[1-3],但是往往存在校企合作育人不够深入,教学组织形式、教学管理手段以及教学效果评价跟不上人才培养模式创新的需要,课程设置与实践脱节,师资力量缺乏等问题。对药品生产企业和流通领域从业人员的技术等级分析,发现从业人员多为初、中级工,而高级工、技师和高级技师占比较低。对卫生系统例如医院的药学服务从业人员的职称进行调查,发现初、中级职称占绝大多数,而高级职称占比也是较低。所以,总

体来看,医药行业企业急需具有较高科学文化知识的高素质技术技能人才,以满足其持续发展的需求。因此,作为培养药学专业人才的学校,就需要我们在专业建设上转变思想,紧跟时代的步伐,根据社会对高职毕业生技能要求的特殊性,探索实行新的培养模式,达到提质培优的最终目的。

二、构建新培养模式

本着顺应经济社会发展大趋势、紧扣行业与企业对专业人才的技能和素质要求,深化工学结合的原则,构建了适合我校药学专业的“二元三岗三递进”人才培养模式。该培养模式建立的初衷是树立以学生为本的核心理念,着眼于提高药学生“能力为本位,就业为导向”的职业教育思想,发挥学校育人主体的主动性,调动企业育人主体的积极性,培养社会所需要的高素质专业技能人才。我校药学专业人才培养全过程主要是通过如下4个阶段进行。

第一阶段(第1~2学期):主要采取理论与实践一体化教学,学生在校内实训基地或模拟车间完成专业基础技能训练和基础课程学习,培养学生的专业通用能力。

参观地方制药生产企业、医药公司、医院药房等生产企业、药学服务行业,见习药学及相关工作岗位,进行岗位认知实践,使学生了解岗位工作内容和职业要求,达到“识岗”的目的,使其成长为“观念职业人”。

第二阶段(第3~4学期):采用工学交替的教学模式,学生在校内、校外实训基地进行专业知识、专业单项技能训练与核心技能训练,通过在不同工作岗位上轮换实训,可以将专业各项技能按照岗位工作程序进行串联,使学生具备过硬的专业知识和技能。在第4学期,结合订单培养和

* 本文系山东省职业教育教学改革研究项目:高职药学专业“二元三岗三递进”人才培养模式的创新与实践(编号:2019533)。

学生的职业方向选择，融入专项教学实训，培养学生的专业核心能力。

第三阶段（第5学期）：主要安排药学专业的综合知识学习、综合实训项目和能力拓展项目实训，在校内外实训基地不同岗位完成工作任务，参与药品生产的各个工艺流程，深入社区进行用药宣传实践活动，培养学生的知识综合运用能力。同时以本专业的职业资格鉴定为手段，检查学生对知识的掌握程度，实现职业综合能力的提升。

学生在第二和第三阶段校内外实训基地的岗位实践中，接受企业的文化熏陶，进一步熟悉并初步掌握岗位工作内容和职业要求，使其成长为“准职业人”。

第四阶段（第6学期）：为顶岗实习阶段。根据教学安排和学生个人意愿分别在药品生产、药品流通、医院、社会药房4类校企合作企业或订单培养企业中完成顶岗实习，学生以准员工身份融入企业。学生在真实工作岗位中承担具体岗位工作，通过锻炼使其职业能力得以全面快速地提升，拉近了就业与顶岗实习距离，将学生培养为“完全职业人”。

在上述四个阶段培养中，利用学校和企业2个课堂，课程学习和实践训练交互进行，相互促进，完成“识岗-轮岗-顶岗”的“三岗”系统化教学，学生的职业通用能力与核心能力、职业综合能力有序递增，同时，素质教育贯穿培养全过程，使学生的综合素质普遍提高，实现校企双主体共赢。

三、构建新培养模式的主要措施

1. 明确人才培养目标

培养目标是依据国家教育目的总体要求和不同教育层

次学校的性质与任务，对受教育者提出的具体培养要求。通过行业企业调研，目前药学专业专科学生对应的就业岗位群主要有：药品生产岗位群、药品质控岗位群、药品营销岗位群、药品仓储岗位群、药学服务岗位群。对职业岗位的技术领域需求进行分析，深入了解职业能力与素质要求，并融合不同职业岗位的标准，确定本校药学专业的人才培养目标。我校药学专业培养目标的定位是培养拥有社会主义核心价值观，适应新时代中国健康事业发展需要，理想信念坚定、德智体美劳全面发展，具有一定的科学文化水平，良好的人文与科学素养、崇高的职业道德和锐意进取的创新意识，精益求精的工匠精神，较强的就业创业能力和一定的可持续发展能力，掌握本专业知识和技术技能，面向制药工程技术、医药商品购销、卫生行业药师等职业群，能够从事药品生产、质量检验、医药商品购销、药剂师等工作的高素质、技术技能人才。

2. 构建课程体系

2.1 完善“三平台两模块”基本课程体系

坚持立德树人，以学生获得职业素养、职业知识、职业能力和可持续发展能力为总体目标，按照药学相关岗位工作任务和国家对高职层次的高等教育的现行要求，对接职业标准，本着“课程递进、实践递进和能力递进”的建设思路，首要重视职业能力和素质培养，结合企业育人主体和学生就业需要，搭建“三平台两模块”专业课程体系，“三平台”即由“公共基础+专业基础+专业核心”3个课程平台构成，平台课程均为必修课程；“两模块”即由“能力拓展+职业方向”2个模块构成，模块课程均为选修课程，见表1。

三平台着重培养药学专业学生必须具备的基本知识、

表1 “三平台两模块”课程体系设置

分类			课程名称	备注	时数	学分	百分比
能力拓展模块	公共基础课程	公共必修课	思想道德修养、法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系、形势与政策、体育、英语、信息技术应用、大学语文、大学生创新创业指导、大学生就业指导、大学生职业生涯规划、大学生军事理论	必修	554	38	20.0%
		公共实践课	劳动实践、新生入学教育、军训、国防教育、实习与毕业教育、思政实践	必修			
		公共选修课	医药数理统计、SPSS统计软件应用基础、大学语文、商务礼仪、古典诗词鉴赏、高等数学、中华优秀传统文化、文献检索与利用、应用文写作、物理学、新媒体制作技术、人工智能导论	选修	240	14	8.7%
专业核心平台	专业（技能）课程	专业基础课	无机化学、分析化学、有机化学、临床医学概论、解剖生理学、免疫学、药用植物学、药理学、天然药物化学	必修	544	34	19.6%
		专业基础实训	药用植物野外见习、仪器分析专项实训、天然药物化学专项实训	必修			
		专业核心课	生药学、药物化学、药物分析、药物制剂、医药市场营销、药事管理与法规、药学服务实务	必修	1372	78	49.5%
		专业技能实训	药学专项技能实训、药学综合技能实训、专业社会实践、跟岗实习、顶岗实习	必修			
		专业拓展课	商务谈判与推销技巧、电子商务、药品调剂技术、临床药物治疗学、GMP认证与管理、药物制剂设备、	选修	64	4	2.3%
总计					2774	168	100%

能力和基本素质；能力拓展模块紧跟可持续发展社会的需求，通过开设选修课，着重培养学生从事职业所必需的人文素质和发展型职业能力；职业方向模块的设定，是根据培养目标选定不同职业方向，分析由此对应的职业岗位情况，设置符合岗位需求的项目化课程，学生根据自己的未来发展和兴趣爱好选择学习。同时，在构建课程体系时，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将知识传授与价值引领相结合，培养学生精益求精的大国工匠精神，并有机融入理想信念、爱国主义与道德法规教育，强化“全员、全方位、全过程”育人。

2.2建立创新创业教育体系

根据药学专业特点，依托学校创新创业实践平台，面向现代职业教育发展需求，积极构建“多元递进式”教育体系，着重培养学生的创新精神，开拓创新创业思维，提升创新创业能力。药学专业的创新创业教育可以通过多种途径实现，例如增设创新创业类选修课、举办“企业家论坛”“名师大家进校园”活动、开展创新创业实训与竞赛活动、校企合作开展大学生创新创业项目等，充分发挥现有校企合作单位提供的创业优势，以此完善创新创业课程体系。在校企合作开展大学生创新创业项目过程中，探索学校与企业合作的新思路，通过搭建企业投资与项目融资的沟通渠道，可以实现大学生创新创业项目与市场的真正接轨，切实拓宽学生就业渠道。

3.建立人才培养质量评价体系

完善考核评价与督查制度，打造多主体多维度的人才培养评价与监控体系。在考核评价内容上，采用德育与学业、职业素养与岗位技能的双结合评价。在评价主体上，采用校内教师评价、企业师傅评价、社会评价、学生自我与小组互评相结合。在评价组织形式上，采取过程与结果考核相结合方式。过程考核是采用定量和定性结合的方式，对理论知识与技能的评价，主要从学生情感态度、人际关系、岗位适应能力、创新与创业能力、职业行为等多方面，综合测评学生在整个教学过程中的表现；终结考核主要从学生对知识点掌握情况、技能方面的熟练程度、是否保质保量地完成任务等多个方面进行考核评价。与新的人才培养模式切合的质量评价体系，可以更好的反映学生的综合素质。

4.搭建人才培养长效运行机制

学校与企业共同研究制定双育人合作管理制度，包括

实践基地建设与管理、顶岗实习管理、师资管理、学分制认定等，保障培养模式改革的顺利实施。加强地方区域与学校、企业的沟通，建立有效的学习与交流机制，建立保障人才培养试点工作的科学决策机制，建立合作企业试点工作年报年检机制，逐级落实试点工作的主体责任。依据学校对专业人才培养质量监控的要求实行专业诊改，通过实施教学过程、监控教学过程、教学的质量评价和持续改进教学过程，定期考核人才培养质量是否达成专业培养目标，发现问题及时调整改进，最终达成设定的专业人才培养规格。

四、新人才培养模式实施的效果

1.专业水平得到提升

我校药学专业作为骨干专业参与山东省高等职业院校品牌专业群建设、高水平专业群建设和优质校建设工程，提升了专业的综合实力。

2.学生创新创业能力明显提高

我校药学专业通过创新实施校企合作“大学生创新创业项目”，形成了一条大学生创新创业人才培养的新路径。近3年，我校药学专业大学生在创新创业大赛中频获大奖，例如学生创建的“医药健康公众平台”，制备的“双花养生茶”，设计的“药品识别软件”以及“中药AI”“中药古法制香体验馆”等多个项目均获得全国高等职业院校“发明杯”创新创业大赛奖，获奖数量的增加，提升了学生的创新创业能力。

3.就业率和就业质量不断提升

数据统计显示，通过实行新的培养模式，近2年我校药学专业毕业生的就业率和就业质量均得到了明显提高。2021届、2022届毕业生一次就业率分别较以前提高了2.6%、3.2%，就业专业对口率大于95%。

参考文献

- [1]陈毓宏.“2+1”人才培养模式下高职药学类学生顶岗实习初探[J].黑龙江生态工程职业学院学报,2009,(1):129-131.
- [2]欧阳芳.高校订单式人才培养模式改革思考[J].中国成人教育,2020(18):20-23.
- [3]杜丽娟.基于现代学徒制的药学专业人才培养模式研究与实践[J].黑龙江教育(高教研究与评估版),2020(12):88-90.